省内各监狱陆续有序恢复线下会见

小长假,监狱会见室涌入了久违的"亲情"



本报记者 许金妮 通讯员 陈义考

近段时间,省内各监狱陆续有序恢复线下会见,刚刚过去的清明小长假就迎来了 会见高峰。记者蹲点省乔司监狱会见室,感受发生在那里的酸甜苦辣。

小长假第一天一大早,不少罪犯家属就早早等候在乔司监狱门口。8点一到,会 见开始了,家属们拿着身份证,出示健康码,按预约顺序进入会见室。之后,民警带着 罪犯排队进入。因为长时间没有见面,无论家属还是罪犯,脸上都绽放着笑容。

拿起话筒的一瞬间,整个会见室就像炸开了锅,带着各种口音的普通话汇集在一 起,像是要把疫情发生以来一直积累的思念释放干净。

"我对不起我儿子,是我没有教育好他"

"儿子你看,这是抗美援朝的纪念章,这照片是一个媒体同志给 我拍的,我让民警同志给你拿进去……"在会见室,一名身着军装、 拄着拐杖、满头白发的老爷爷吸引了记者的注意。老爷爷姓李,今 年93岁,他的儿子李某早年因诈骗罪人狱。受疫情影响,李爷爷已 经很久没见儿子了,"年纪大了,想儿子啊……想来看看他。"这次, 陪他来的还有妻子和李某的兄弟。

与儿子会见时,李爷爷隔着玻璃,不停指着手中的照片,一脸自 豪。"我爸这辈子最骄傲的事就是参加过抗美援朝,最遗憾的事就是 自己的儿子受人蛊惑最终进了监狱。这些年,我爸永远都穿着一身 军装,从不换便装,这次也是想把自己的照片给我弟弟,鼓励他在里 面好好改造。"李某的哥哥向记者介绍道。

"我对不起我儿子,是我没有教育好他,导致了他这个后果。"会 见结束,李爷爷拄着拐杖慢慢起身,走出会见室的刹那,他的眼眶一 下子红了——九旬高龄的他不知还能见儿子几次,也不知是否还有 教育儿子的机会。

此时的李某同样心情起伏。"我会好好改造,等出去了,争取做 一个让您骄傲的儿子!"看着父亲远去的背影,他默念。

"好好改造,

出去后弥补孩子这几年缺失的陪伴"

早上10点左右,一名中年男子牵着一名八九岁的小男孩走进 会见室。小男孩穿着一身黑衣服,不怎么讲话,看起来似乎比同龄

人稳重一些。"爸爸、爸爸!"看到父亲出来的那一刻,小男孩立刻显 出孩子的天性,蹦跳着跑上前去。"爸爸,我今年已经9岁了,长高了 好多。"小男孩一手拿着电话机,一手摸着玻璃说道。小男孩已经两 年没有见过爸爸了,这一次,他准备了很多好消息要跟爸爸说。

"爸爸,我一年级二年级都是班长;上次考试,我每门课都是 100分……"小男孩迫不及待地汇报自己的学习,看到父亲对着自 己肯定地点头,稚嫩的脸上笑开了花。

30分钟很快就到了。会见结束,小男孩依依不舍地和爸爸告 别,走出会见室的路上,他一步三回头,不停对爸爸挥着小手。看着 懂事的儿子,父亲的眼眶湿润了,他暗下决心:好好改造,等出去以 后弥补孩子这几年缺失的陪伴……

亲情帮教方式不断拓宽

中午11点半,会见结束。一个上午,许多罪犯见到了自己的家 人,蹲点会见室的记者心里也暖暖的——线下会见逐步开启后,民 警的工作、家人的热情,让监狱涌入了更多亲情的温暖,像阳光一样 照亮了罪犯的心。

因为疫情防控的原因,整个会见室充满了消毒水的味道。据介 绍,为安全起见,监狱成立了专门的会见专班,组织家属们隔位就 坐,对会见室也是一天进行早中晚三次消毒,既确保监狱疫情防控 的安全,也力争将会见服务工作做好做细。

除了现场会见外,乔司监狱也在不断拓宽亲情帮教方式,陆续 开通了远程视频会见、开办节日"云信"等。据了解,截至今年3月 底,已累计开展远程视频会见3800余人次,服务家属8700余人次, 帮助罪犯更好地找准改造方向。

党员教育基地成"网红打卡地"

通讯员 金正琦

本报讯 自政法队伍教育整顿启动以来,位于 省金华监狱的党员教育基地就成了"网红打卡地", 迎来了一波波参观热潮。自3月以来,该基地已接 待金华、衢州两市15家政法单位共1600余名党员

党员教育基地为何能受好评?"化静态展示为 动静结合,化被动灌输为主动接受,化走马观花为 沉浸带人,让警示教育触及灵魂。"省金华监狱纪委 书记李红伟这样总结道。据介绍,基地由金华市检 察院和省金华监狱联合打造,2015年建成并以"浙 中预防职务犯罪警示教育基地"为名对外开放,是 浙中地区最大的廉政警示教育基地。

"可观、可学、可触,一点儿也不沉闷难懂,在互 动体验中学习廉政文化,不知不觉间心灵就得到了 净化。"基地工作人员蓝晓东介绍说,和很多传统警 示教育基地以案例分析为主线的碎片化展示格局

不同,该基地以人的成长及心路历程为主展线,以涵盖多种职 务犯罪类型的真实案例为辅展线,更能引发参观者的共鸣。 基地的整体规划突出"惩防并举、注重预防"的理念,以廉政文 化、廉政教育为载体,共设置"利剑高悬,铁腕反腐""十九大专 题区""反腐肃贪,警钟长鸣""身陷囹圄,悔恨无涯""循法而 行,以法筑堤"五大展区,同时巧妙融入骆宾王、宋濂、邵飘萍 等金华名人的廉事迹,并以贯穿其中的情景微电影、电子签 名、专人解说等方式,让警示教育字字戳心,声声人耳。

"深受震撼!"观看了警示教育片《灵魂洗礼——囚犯的一 天》后,金华市公安局民警卢路说。据介绍,该片在监狱内部 实景拍摄,以罪犯在监狱内一天的生活为主要内容。在展播



形式上,基地充分运用人机交互、幻影成像、场景复原、投影互 动等多媒体功能增强体验感,让每一个参观者仿佛置身其中。

"见贤思齐焉,见不贤而内自省也。用身边的典型事迹开 展廉政教育更具说服力。"看完《今日说案》真人采访视频,金 华市交警支队民警胡磊星感慨道。本片为贪污受贿、失职渎 职的罪犯现身说法,共分为公安、司法、乡镇政府、国有企业等 9类单位,可开展针对性教育。

"党员教育基地展厅内容丰富,教育形式直观生动、感染 力强,通过参观学习给全体公安干警敲响了警钟,起到了良好 的警示教育效果。"前来参加队伍教育整顿警示教育的金华市 副市长、市公安局党委书记、局长董旭斌说。



浙江省监狱管理局

春风送法雨 携手解心结

通讯员 冯亦锦 赵文魁

本报讯"谢律师,你好。我 想咨询关于夫妻离婚后,子女抚 养和财产分割的问题……""蔡 律师,你好。关于没有能力履行 民事赔偿该怎么办的问题,我想 咨询一下……"近日,在省临海 监狱联合台州市法律援助中心 举办的"法雨春风"活动中,罪犯 通过视频连线的方式向3名来自 法律援助中心专家团的律师咨 询法律问题。

罪犯陈某近期正与妻子协 商离婚与子女抚养事宜。"我在 监狱服刑改造,对于与妻子离 婚、孩子如何抚养、老人如何赡 养等问题,一直心存疑虑……" 他说,与律师"面对面"交流,为 他解答法律上困惑,让他想通了 该怎样与妻子好好沟通,更好地 解决婚姻和家庭问题,"现在安 心多了,我会根据律师的建议, 妥善解决好离婚带来的变化,让 自己好好改造"。

据了解,省临海监狱以"法 雨春风"法律服务月活动为契 机,积极联系台州市法律援助中 心,建立监地协作机制,搭建法 律援助平台。活动当天,3名专 业律师共对首批22名罪犯提供 普法教育、法律咨询、法律援助 等服务,耐心解答罪犯提出的 有关减刑假释、婚姻家庭、子女 抚养、财产刑履行等法律问题, 帮助罪犯正确认识和理解法律 权利与法律义务的关系,引导他 们运用法律思维、法律方式解决 问题。

"法雨润物送春风,监地携 手解心结。监狱与台州市法律 援助中心联合开展活动,帮助罪 犯解答法律疑惑,普及法律知 识,化解心中郁结,有助于他们 更加自觉自愿地学法、知法、守 法、用法,为今后回归社会成为 守法公民打好基础。"监狱相关 人士说。